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СТВО РЕН НЯ БІБ ЛІ О ТЕЧ НО ГО ІНФОР МА ЦІЙ НО-
АНА ЛІ ТИЧ НО ГО ПРО ДУК ТУ З ЕКО НО МІЧ НОЇ 
ТЕМА ТИ КИ В УМО ВАХ ПОШИ РЕН НЯ ІНТЕР НЕТ-
ТЕХ НО ЛО ГІЙ В УКРА Ї НІ

У статті обґрун то вано доціль ність під ходу до ство рення біб лі о теч ного інфор-
ма ційно-ана лі тич ного про дукту з еко но міч ної тема тики, що базу ється на вико-
рис танні досяг нень Інтер нету і вра хо вує істо ричну спад ко єм ність роз витку 
еко но міки. Ця спад ко єм ність вияв ля ється в інер цій ному харак тері транс фор-
ма ції соці ально-пси хо ло гіч них меха ніз мів, що обу мов лю ють функ ці о ну вання 
та роз ви ток еко но міч них явищ і про це сів. Пред став лено дос від ство рення 
біб лі о теч ного інфор ма ційно-ана лі тич ного про дукту із широ кого кола еко но міч-
них проблем.
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інтер нет-тех но ло гії, інфор ма ція, еко но міка, еко но мічні процеси.

Роз ви ток інфор ма ційно-ко му ні ка цій них тех но ло гій про тя гом остан ніх 
деся ти річ ство рив якісно нові умови жит тє ді яль ності сус піль ства у 
цілому й роз витку еко но міки зок рема. У резуль таті не лише в нау ко вій 
тер мі но ло гії, а й у ЗМІ почали широко вжи ва тися поняття «інфор ма ційне 
сус піль ст во» та «інфор ма ційна еко но мі ка». Але деякі вчені сум ні ва-
ються в корект ності таких визна чень. Адже «дос туп ність і мак си мальна 
опе ра тив ність отри мання прак тично будь-якої інфор ма ції за допо мо гою 
сучас них тех ніч них засо бів, так само як і нев пинне зрос тання числа 
корис ту ва чів інфор ма цій них пос луг, навряд чи може слу гу вати 
під ґрун тям для тве р дження про транс фор ма цію сучас ного сус піль ства 
у так зване інфор ма цій не… Усі новітні тех нічні досяг нення в інфор-
ма цій ній галузі зовсім не від мі ня ють необ хід ності вибору пот ріб ної 
інфор ма ції з її загаль ного потоку й, головне, необ хід ності її осмис лення 
та оцінки мож ли вості подаль шого прак тич ного вико рис тан ня» [1, с. 8]. 
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Інші нау ковці під крес лю ють, що інфор ма цій ність є тран сіс то рич ною 
кате го рією, зорі єн то ва ною на пові дом лення як вид соці аль ної кому ні-
ка ції, що харак те ри зує будь-яке сус піль ство. У такому кон тексті будь-яке 
сус піль ство може тлу ма чи тись як інфор ма цій не на рівні своєї кон к ретно-
іс то рич ної форми [2, с. 317].

Зі свого боку Ф. Уебс тер, спи ра ю чись на роботи Г. Шіл лера, Ю. Хабер-
маса й Е. Гід денса, зазна чає, що про цес інфор ма ти за ції сус піль ного 
життя три ває вже кілька сто літь. Визна ючи над зви чайно важ ливу роль 
інфор ма ційно-ко му ні ка цій них тех но ло гій у роз витку нині ш ньої нау ково-
тех ніч ної рево лю ції, Ф. Уебс тер наго ло шує на істо рич ній спад ко єм ності 
сус піль них про це сів, у тому числі у сфері інфор ма цій ної діяль ності. 
Тобто вплив нових рево лю цій них інфор ма ційно-ко му ні ка цій них тех но-
ло гій на різні сфери діяль ності пев ного сус піль ства поєд ну ється з 
внут рі ш ньо при та ман ними цьому сус піль ству меха ніз мами спад ко єм-
ності його функ ці о ну вання та роз витку [3].

Дуже точно оха рак те ри зу вав спе ци фіку масш таб них тех ніч них, 
еко но міч них і соці аль них змін, які від бу ва ються в житті людства на межі 
ХХ– ХХІ ст., тер мі ном «мере жеве сус піль ст во» у своїй фун да мен таль ній 
роботі М. Кас тельс [4]. Саме впро ва дження та швидке поши рення 
ком п’ю тер них і теле ко му ні ка цій них тех но ло гій, вклю ча ючи Інтер нет, 
про тя гом остан ніх деся ти річ було одним з ката лі за то рів ради каль них 
якіс них й кіль кіс них змін, що від бу ва лись у сус піль стві в цілому та у його 
еко но міч ній діяль ності зокрема.

По ши рення інтер нет-тех но ло гій сти му лю вало роз ви ток мере же вих 
струк тур, над гнуч ких до запи тів зов ні ш нього середо вища. У діло вому 
середо вищі мережа визна ча ється як група фірм або осіб, що об’єд ну-
ються з метою вико рис тання своїх особ ли вих ресур сів і спе ци фіч них 
пере ваг перед іншими суб’єк тами для реа лі за ції пев них спіль них 
про ек тів і які прос то рово можуть пере бу вати в будь-якій точці світу. Саме 
«Інтер нет висту пає як інфра струк тура біз нес-се ре до вища, яка дозво ляє 
опе ра тив ніше реа гу вати на зміни, швидше пере да вати необ хідну інфор-
ма цію, а також під ви щу вати про дук тив ність гос по да рю ючого суб’єкта, 
тобто фор мує єди ний інфор ма цій ний прос тір» [5, с. 40–41]. Тому 
для адек ват ного дос лі дження впливу сучас них інтер нет-тех но ло гій 
на роз ви ток інфор ма ційно-ана лі тич ного супро воду еко но міч ної діяль-
ності про дук тив ним вида ється син тез під хо дів, вті ле них у дос лі джен нях 
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Ф. Уебс тера й М. Кас тельса. У цьому кон тексті доцільно про ана лі зу вати 
роль вели кої нау ко вої (уні вер саль ної) біб лі о теки як інфор ма ційно-
ана лі тич ного центру, діяль ність якого сприяє кра щій орга ні за ції 
соці ально-еко но міч них про це сів в Укра їні. Це спри яння реа лі зу ється 
у ство ренні від по від них інфор ма цій них про дук тів, зок рема, з еко но-
міч ної про бле ма тики. Адже фонди зазна че них біб лі о тек, з ура ху ван ням 
мож ли вості дос тупу до Інтер нету, збе рі га ють інфор ма цію про дос від 
людства, нако пи че ний про тя гом сто річ. Тому, вихо дячи з анон со ва ного 
вище син тезу під хо дів дос лі дження, при ство ренні з вико рис тан ням 
сучас них інтер нет-тех но ло гій інфор ма ційно-ана лі тич ної про дук ції 
біб лі о теки на еко но мічну тема тику треба вра хо ву вати спад кові зв’язки 
соці ально-еко но міч них про це сів і явищ в укра ї нсь кому сус піль стві, 
що певним чином про яв ля ють себе в сучас них умовах.

На сьо годні окремі питання інфор ма цій ного забез пе чення еко но міки 
роз гля да ються деякими фахів цями з біб лі о те коз навства (В. Бреж нєва, 
В. Мін кіна, Н. Стру ко ва). З іншого боку, дуже мало фахів ців з питань 
біз несу та еко но міки при ді ля ють увагу біб лі о те кам як пос та чаль ни кам 
інфор ма ції для зазна че них сфер жит тє ді яль ності сус піль ства (А. Доро нін, 
В. Зар та рьян, Ч. Хант) [6, с. 332]. Фун да мен тальні роботи із соці ально-
еко но міч них про блем інфор ма цій ного сус піль ства, як пра вило, не при ді-
ля ють належ ної уваги ролі біб лі о тек. У цих робо тах роль інтер нет-тех но-
ло гій роз гля да ється пере важно на мак ро рівні [7]. Не при ді лено належ ної 
уваги мож ли вос тям нау ко вої (уні вер саль ної) біб лі о теки у сфері інфор ма-
ційно-ана лі тич ної під тримки роз витку наці о наль ної еко но міки і у фун да-
мен таль ній роботі С. Могиль ного, де вико рис тання Інтер нету при 
вирі шенні еко но міч них питань, зок рема біз нес-роз відки, роз гля да ється 
в кате го ріях про це дур них знань [8]. Отже, на сьо годні про блеми інфор-
ма ційно-ана лі тич ної під тримки вели кою нау ко вою (уні вер саль ною) 
біб лі о те кою роз витку наці о наль ної еко но міки в умо вах поши рення 
інтер нет-тех но ло гій слабо дос лі джені.

Мета цієї статті поля гає в дос лі дженні меха ніз мів ство рення біб лі о-
теч ного інфор ма ційно-ана лі тич ного про дукту з еко но міч ної тема тики 
в умо вах поши рення інтер нет-тех но ло гій в Укра їні. Її емпі рич ною 
базою є дос від роботи Служби інфор ма ційно-ана лі тич ного забез-
пе чення орга нів дер жав ної влади Наці о наль ної біб лі о теки Укра їни 
ім. В. І. Вер надсь кого (далі – СІАЗ НБУВ).
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За га лом ради кальні зміни в інфор ма цій ному супро воді еко но-
міч ної діяль ності в Укра їні, пов’я зані з поши рен ням Інтер нету, мають 
тех нічно-ор га ні за цій ний і соці ально-еко но міч ний харак тер. Тех нічно-
ор га ні за ційні зміни поля га ють у швид кому збіль шенні кількості всіх 
типів суб’єк тів еко но міки, що мають дос туп до Інтер нету; зрос танні 
потен цій ного дос тупу суб’єк тів еко но міки до вели ких обся гів різ но-
ма ніт них пові дом лень; стрім кому зрос танні кіль кості та сукуп ного 
обсягу пові дом лень і швид кості їх поши рення. Зазна чені зміни при вели 
до зрос тання кіль кості інфор ма цій них посе ред ни ків і загост рення кон ку-
рен ції між ними за збіль шення своєї частки на інфор ма цій ному ринку 
і в інфор ма цій ній сфері еко но міки й сус піль ства в цілому. Вод но час 
роз ви ток інтер нет-тех но ло гій забез пе чив мож ли вість опе ра тив ного 
зво рот ного зв’язку про ду цен тів пові дом лень (адре сан тів) зі сво їми 
корис ту ва чами (адре са та ми). Останні доволі часто через сис тему комен-
та рів до пер вин них пові дом лень або через участь у соці аль них мере жах 
самі стали висту пати як про ду центи тих чи тих пові дом лень. Також 
поши рення інтер нет-тех но ло гій в Укра їні при звело до роз ши рення 
спектра засо бів інфор ма ційно-пси хо ло гіч ного впливу на різні цільові 
ауди то рії, вклю ча ючи засоби її цілесп ря мо ва ної дез ін фор ма ції, що так 
чи так поз на ча ється на фор мах і обся гах подачі пові дом лень. Резуль-
та том зазна че них зру шень в інфор ма цій ному прос торі укра ї нсь кої еко но-
міки стало стрімке зрос тання обся гів інфор ма цій ного шуму, яке часто 
випе ре джає зрос тання обся гів інфор ма ції, пот ріб ної кон к рет ним спо жи-
ва чам.

При цьому треба вра хо ву вати, що поши рення інтер нет-тех но ло гій 
в еко но міч ній сфері від бу ва ється одно часно як зі змі нами в струк-
турі та функ ці о ну ванні про дук тив них сил укра ї нсь кої еко но міки, так 
і з роз вит ком вироб ни чих від но син, зок рема й від но син влас ності. 
Ці напрями транс фор ма ції наці о наль ної еко но міки тісно вза є мо по-
в’я зані. До того ж новітня істо рія свід чить про доціль ність дос лі дження 
акту аль них про блем роз витку укра ї нсь кої еко но міки крізь при зму 
інте ресів і вза є мо дії (у тому числі й інфор ма цій ної) її суб’єк тів. Тому 
вельми про дук тив ним вида ється під хід до ана лізу еко но міки як сис теми 
влади, детально дос лі дже ний віт чиз ня ним уче ним В. Деме н ть є вим. Він, 
напри клад, акцен тує увагу на іде о ло гіч ній владі в еко но міці, як на владі, 
що базу ється на мані пу лю ванні інфор ма цією. Така влада здійс ню ється 
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через вплив на внут рішні пот реби інди віда, його соці альні цін ності тощо 
опо се ред ко вано, а не через пря мий при мус і має при хо ва ний харак тер. 
Зок рема, уче ний звер тає увагу на такий інстру мент здійс нення іде о-
ло гіч ної влади у сфері еко но міки, як мані пу лю вання інфор ма цією про 
обме ження вибору для того чи того еко но міч ного агента [9, с. 162–164]. 
Слід під крес лити, що саме при хо вана форма такої влади робить 
її особ ливо небез печ ною для еко но міч ного агента, що є об’єк том впливу, 
і над зви чайно при ваб ли вою для суб’єкта, який такий вплив здійснює.

Вод но час аме ри кансь кий дос лід ник М. Пор тер наго ло шує, що нор -
маль ним яви щем у пове дінці учас ни ків ринку є блеф, що являє собою 
«сиг нали, при зна чені для вве дення в оману інших фірм з метою 
одер жання влас ної виго ди» [10, с. 91–92]. Нині ж саме широке вико рис-
тання інтер нет-тех но ло гій від кри ває неба чені раніше мож ли вості для 
реа лі за ції зазна че них вище меха ніз мів впливу з боку заці кав ле них 
суб’єк тів на пове дінку тих чи тих еко но міч них агентів.

В еко но міч ній сфері інфор ма ційно-ана лі тична діяль ність, як пра вило, 
без по се ре д ньо чи опо се ред ко вано є важ ли вою скла до вою про цесу управ-
ління. За визна чен ням фахів ців, інфор ма ційно-ана лі тичне забез пе чення 
управ лінсь кої діяль ності – це сис темна єдність про це сів збору, обробки 
та ана лізу інфор ма ції, що здійс ню ється в інте ресах визна чення поточ-
ного стану й тен ден ції зміни суб’єкта та об’єкта управ ління, середо вища 
їх вза є мо дії, а також з метою син тезу про гнос тич них моде лей і про гно зів 
змін ситу а ції в сис темі, що сфор мо вана сукуп ністю суб’єкта та об’єкта 
управ ління [11, с. 204–205].

Тому вико рис тання інтер нет-тех но ло гій на базі ресур сів нау ко вої 
(уні вер саль ної) біб лі о теки повинно забез пе чити під го товку таких 
огля до вих і ана лі тич них мате рі а лів, які б об’єк тивно від обра жали 
харак тер еко но міч них явищ і про це сів в Укра їні та у світі. Для цього 
необ хідно не лише вміти роз пі зна вати та про ти ді яти зга да ним вище 
тех но ло гіям цілесп ря мо ва ної дез ін фор ма ції, а й долати про блему 
аси мет рії інфор ма ції. Своєю чер гою, ця про блема пов’я зана як з мож ли-
вос тями дос тупу фахів ців інфор ма ційно-ана лі тич них під роз ді лів біб лі о-
 теки до різ них дже рел інфор ма ції, так і з їхньою еру ди цією та рів нем 
про фе сій ної ква лі фі ка ції. Треба наго ло сити, що склад ність сучас них 
еко но міч них явищ та про це сів як об’єк тів ана лізу і вод но час їх тісні, 
мін ливі й дина мічні зв’язки з яви щами та про це сами нее ко но міч ного 
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харак теру, особ ливо за умов поши рення Інтер нету в Укра їні, перет во-
рю ють еру ди цію на винят ково важ ли вий мар кер рівня про фе сі о на лізму 
пра ців ни ків сфери інфор ма ційно-ана лі тич ної діяль ності.

По ши рення Інтер нету в Укра їні та поліп шення умов дос тупу до цієї 
мережі зумо вило ради кальні зміни в харак тері роботи інфор ма ційно-
ана лі тич них під роз ді лів біб лі о тек. Насам пе ред роз ши ри лася кіль кість 
пер шо дже рел, якими можуть корис ту ва тись пра ців ники зазна че них 
під роз ді лів. До впро ва дження інтер нет-тех но ло гій інфор ма ція з ряду 
дже рел вза галі не над хо дила або ж над хо дила до пра ців ни ків цих 
під роз ді лів через тих чи тих інфор ма цій них посе ред ни ків, пере важно 
зі ЗМІ. У випадку отри мання пові дом лень інфор ма ційно-ана лі тич ними 
під роз ді лами біб лі о тек від ти чи тих посе ред ни ків, а не з пер шо дже рел, 
не виклю ча лась імо вір ність викрив лення інфор ма ції.

За вдяки впро ва дженню інтер нет-тех но ло гій змен ши лась аси мет рія 
в мож ли вос тях дос тупу біб лі о тек Укра їни до різ них дже рел інфор ма ції. 
Так, наяв ність пуб лі ка цій ООН та ряду інших між на род них орга ні-
за цій (напри клад, Між на род ного валют ного фон ду) на папе ро вих носіях 
у фон дах Наці о наль ної біб лі о теки Укра їни ім. В. І. Вер надсь кого надавала 
пере ваги регу ляр ного корис ту вання цими фон дами тим нау ков цям 
й ана лі ти кам, що про жи вали в Києві та його перед міс ті. Пере важна ж 
біль шість  віт чиз ня них біб лі о теч них пра ців ни ків, нау ков ців й ана лі ти ків 
не мала такої мож ли вості. Таким чином, поши рення Інтер нету в Укра їні 
пок ра щило мож ли вості дос тупу до широ кого спектра укра ї нсь ких і, 
особ ливо, закор дон них дже рел інфор ма ції (вклю ча ючи пер шо дже рела, 
тобто до пер вин них про ду цен тів тих чи тих пові дом лень) для більш 
широ кого кола корис ту ва чів, збіль шило кіль кість біб лі о теч них уста нов 
і від по від них пра ців ни ків, що потен ційно можуть займа тися забез пе-
чен ням інфор ма цій них пот реб віт чиз ня ної еко но міки. Тому потен ційно 
інфор ма цій ний прос тір укра ї нсь кої еко но міки став більш кон ку рент ним 
щодо про по зи ції інфор ма цій ної про дук ції. А це важ лива пере д у мова 
поліп шення її якості.

Надзви чайно важ ливу роль для поліп шення якості інфор ма ційно-
ана лі тич ної про дук ції з еко но міч ної про бле ма тики мало роз ши рення 
мож ли вос тей дос тупу від по від них під роз ді лів біб лі о тек через Інтер нет 
до пер шо дже рел саме ста тис тич ної інфор ма ції. По-перше, кіль кісна 
харак те рис тика соці ально-еко но міч них об’єк тів, що над ається ста тис-
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ти кою, дає змогу наба гато точ ніше й більш обґрун то вано дос лі джу вати 
від по відні еко но мічні явища та про цеси. По-друге, саме кіль кісна харак-
те рис тика соці ально-еко но міч них об’єк тів, що особ ливо важ ливо, дає 
змогу істотно змен шу вати сту пінь неод но знач ного тлу ма чення різ но ма-
ніт них зв’яз ків і залеж нос тей у цих яви щах і про це сах, порів няно з тими 
випад ками, коли зазна чені соці ально-еко но мічні об’єкти опи су ються 
вер бально, лише на якіс ному рівні, без чіт кого зазна чення їхніх кіль кіс них 
пара мет рів. Тобто вико рис тання Інтер нету є важ ли вим чин ни ком корект ної 
подачі корис ту ва чеві інфор ма ційно-ана лі тич них мате рі а лів з еко но міч ної 
про бле ма тики. Так, дос туп, завдяки вико рис танню Інтер нету, до звіт ності 
Сві то вої ста леп ла виль ної асо ці а ції (World Steel Assotiation) за ряд років, 
вра хо ву ючи різ но ма нітну ста тис тичну інфор ма цію в поєд нанні з інфор-
ма цією з укра ї нсь ких (Дер жавна служба ста тис тики, Об’єд нання під при-
ємств «Мета лу ргп ром», спе ці а лі зо вані ділові сайти тощо) та деяких 
іно зем них дже рел, дав змогу в стислі тер міни в СІАЗ НБУВ під го ту вати 
у 2015 р. ана лі тичну записку з питань роз витку укра ї нсь кого гір ничо-
ме та лур гій ного ком плексу на тому рівні ана лізу цієї про блеми, який, 
по суті, був немож ли вий за від сут ності Інтер нету. Так само залу чення 
Інтер нету до інфор ма ційно-ана лі тич ної роботи СІАЗ НБУВ з метою 
вико рис тання звіт ності між на род них орга ні за цій (напри клад, «Дов го-
тер мі но вого огляду перс пек тив роз витку газо вого сек тору до 2035 р.», 
під го тов ле ного між на род ною асо ці а цією «Євро газ») спри яло істотному 
пог либ ленню ана лізу перс пек тив роз витку укра ї нсь кої газо вої про мис-
ло вості як у кон тексті її між на род них зв’яз ків, так і з огляду на ймо вірні 
струк турно-га лу зеві зміни в спо жи ванні газу у Європі та Україні.

По зи тивно впли ває на якість ана лі тич них мате рі а лів з еко но міч ної 
про бле ма тики опе ра тивне одер жання ста тис тич них даних про масові 
соці ально-еко но мічні явища й про цеси, що зби ра ються від по від ними 
віт чиз ня ними, іно зем ними та між на род ними орга ні за ці ями. Знання 
тер мі нів під го товки від по від ними орга ні за ці ями різ них форм ста тис-
тич ної звіт ності з питань, що є об’єк том ана лізу, дає змогу готу вати 
інфор ма ційно-ана лі тичні мате рі али з міні маль ним лагом запіз нення 
щодо дати пер шої появи тих чи тих ста тис тич них даних в інфор ма-
цій ному прос торі укра ї нсь кої еко но міки.

Як наго ло шу ва лося вище, швидке поши рення Інтер нету й інших інфор-
ма ційно-ко му ні ка цій них тех но ло гій не зава дило збе ре женню фено мену 
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істо рич ної спад ко єм ності роз витку еко но міки. Цей фено мен вияв ля-
ється в інер цій ному харак тері транс фор ма ції соці ально-пси хо ло гіч них 
меха ніз мів, що обу мов лю ють функ ці о ну вання та роз ви ток еко но міч них 
явищ і про це сів. Ідеться, напри клад, про моти ва цію пове дінки суб’єк тів 
еко но міки, стиль рин ко вої пове дінки (праг нення до рин ко вої влади, 
блефу тощо), меха нізми при йн яття рішень тощо. З іншого боку, вико рис-
тання Інтер нету в інфор ма ційно-ана лі тич ній роботі дає змогу краще 
дос лі джу вати цю істо ричну спад ко єм ність еко но міч них явищ і про це сів. 
Зок рема, бага то річні дос лі дження роз витку російсь кої газо вої про мис-
ло вості, про ве дені на базі фон дів НБУВ із залу чен ням інших дже рел 
інфор ма ції через мережу Інтер нет, дають вагомі під стави вва жати, що її 
ниніш ній вельми скрут ний стан знач ною мірою обу мов ле ний істо рично 
сфор мо ва ною вели ко дер жав ною мен таль ністю російсь кого істеб ліш-
менту. Це про яви лося, напри клад, у фак тич ному вико нанні російсь ким 
«Газп ро мом» у сфері між на род них від но син не лише еко но міч них, 
а й полі тич них функ цій. На під ставі ана лізу широ кого кола дже рел інфор-
ма ції можна стве р джу вати, що саме над мірні зов ні ш ньо по лі тичні амбі ції 
російсь кого керів ництва в поєд нанні з моно по ліс тич ною мен таль ністю 
топ-ме не дж менту російсь кого «Газп ро му» обу мо вили недос ко налу 
стра те гію роз витку російсь кої газо вої про мис ло вості.

Було зроб лено ставку на при ско рену екс пан сію «Газп ро му» на євро -
пейсь кому газо вому ринку шля хом роз витку та конт ролю за магіст-
раль ною газот ранс порт ною мере жею. При чому на пост ра дянсь кому 
прос торі «Газп ром», вті лю ючи в прак тику між на род них еко но міч них 
від но син зов ні ш ньо по лі тичні наста нови російсь кого керів ництва, праг нув 
до тоталь ного, а не пари тет ного конт ролю на між на род них газо вих 
рин ках. Логіч ним нас лід ком такої полі тики були регу лярні «газові вій ни», 
зок рема з Укра ї ною. Вод но час у російсь кій наф то га зо вій про мис ло вості 
не отри мали належ ного роз витку такі напрями під при єм ниць кої діяль-
ності, як видо бу ток вуг ле вод нів з морсь кого (оке а ніч но го) дна, видо бу ток 
нетра ди цій них (слан це вих) нафти та газу, вироб ництво й транс пор ту вання 
зрідже ного при род ного газу. Хоча про відні аме ри канські та євро пейські 
наф то га зові ком па нії напри кінці 1990-х – на початку 2000-х років саме 
на цих напря мах досягли знач них успі хів у своїй комер цій ній діяль-
ності. У резуль таті своєї неда ле ког ляд ної полі тики російсь кий «Газп ром» 
виявився неспро мож ним до дивер си фі ка ції своїх товар них пото ків 
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за умов ско ро чення попиту на газ і цін на нього на євро пейсь кому 
та інших між на род них ринках.

При цьому слід наго ло сити, що саме роз ши рення за допо мо гою Інтер-
нету дже рель ної бази ана лізу роз витку російсь кої та сві то вої газо вої 
про мис ло вості дало змогу обґрун ту вати наве дені вище висновки.

Вод но час вико рис тання Інтер нету для дос тупу до широ кого кола 
різ но ма ніт них дже рел інфор ма ції дає мож ли вість ана лі ти кові успіш ніше, 
ніж раніше роз в’я зу вати при та манну еко но міч ним про це сам про блему 
неви зна че ності, яка в цій роботі трак ту ється за Ф. Най том. Тобто еко но-
мічні ситу а ції поді ля ються на ризи ко вані й неви зна чені. Ризик під да ється 
обра хунку згідно з тео рією ймо вір ності, йому можна дати від по відну 
інтерп ре та цію у кате го ріях витрат, вклю чивши їх до собі вар тості від по-
від них това рів, а неви зна чена еко но мічна ситу а ція такому обра хунку 
не під да ється. На обліку ризику базу ється стра хо вий біз нес. Неви зна чені 
ситу а ції – уні кальні, і від сут ність повтору таких ситу а цій виклю чає 
мож ли вість їх чіт кої кіль кіс ної еко но міч ної оцінки [12].

Остан нім часом багато неви зна че них ситу а цій при та манно між на-
род ним наф то га зо вим рин кам. Російсь кий полі тич ний та під при єм-
ниць кий істеб ліш мент, як зазна ча лося вище, виявився не гото вим 
до подо лання цієї неви зна че ності, хоча суто тех нічно міг би це зро бити. 
У най за галь ні шому плані можна запро по ну вати такий алго ритм роз в’я-
зання про блеми неви зна че ності в еко но міці з вико рис тан ням Інтер нету 
на при кладі наф то га зо вих ринків:

1) визна ча ється суть про блеми, її основні харак те рис ти ки;
2) окрес лю ється галу зева струк тура, харак те рис тики та тери то рі-

альні межі кон к рет них рин ків і функ ці о нально пов’я зані з ними явища 
і про цеси, насам пе ред соці ально-еко но мічні, що, власне, і є об’єк том 
подаль шого аналізу;

3) скла да ється пере лік «клю чо вих слів – понять», що від обра жа ють 
функ ці о нальні зв’язки най важ ли ві ших харак те рис тик об’єкта дос лі-
джен ня;

4) про во диться пошук і збір інфор ма ції за допо мо гою Інтер нету 
з вико рис тан ням від по від них «клю чо вих слів – понять»;

5) із зіб ра ного масиву пові дом лень виклю ча ються ті з них, що мають 
харак тер інфор ма цій ного шуму, та фор му ється необ хідна інфор ма ційна 
база для під го товки від по від ної ана лі тич ної роботи;
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6) від по відно до отри ма ного раніше завдання готу ється текст ана лі-
тич ної роботи.

Як наго ло шу ва лося вище, вико рис тання інтер нет-тех но ло гій дає 
змогу ради кально роз ши рити масш таби пошуку та збору інфор ма ції, 
залу ча ючи до роботи дже рела, які були недо ступні ана лі ти кові раніше. 
Дос лі дження на базі наве де ного алго ритму із широ ким вико рис тан ням 
Інтер нету було про ве дено в СІАЗ НБУВ у 2013 р. і вже тоді виявило 
зга ду вані вище «больові точ ки» російсь кого «Газп ро му». Суто тех нічно 
їх можна було виявити ще раніше, особ ливо пра ців ни кам «Газп ро му», 
які мають значно більше дос тупу до інфор ма ції про роз ви ток російсь кої 
та сві то вої газо вої про мис ло вості й сві то вого газо вого ринку, ніж 
пра ців ники СІАЗ НБУВ.

Од ним з перс пек тив них напря мів ана лі тич ної роботи на сучас-
ному етапі є оцінка й про гно зу вання пове дінки еко но міч них аген тів 
як імо вір ної реак ції на збу рення в інфор ма цій ному прос торі еко но міки, 
обу мов лені тими чи тими пові дом лен нями в Інтер неті. При чому подібна 
реак ція еко но міч них аген тів на пові дом лення в мережі Інтер нет нині 
доволі часто вико рис то ву ється для про ве дення тих чи тих інфор ма ційно-
пси хо ло гіч них опе ра цій. Особ ливо враз ли вою для подіб ного впливу 
є фінан сова сфера. Це пов’я зано з її висо кою мобіль ністю, наяв ністю 
вели кої кіль кості учас ни ків та їх фак тич ною фінан со вою нерів ністю, 
інфор ма цій ною аси мет рією тощо. Ана ліз вели ких маси вів різ но ма-
ніт ної соці ально-еко но міч ної інфор ма ції із широ ким вико рис тан ням 
мож ли вос тей Інтер нету дає змогу вияв ляти зони потен цій ної фінан со вої 
неста біль ності та суб’єк тів, що можуть бути так чи так у подіб ній неста-
біль ності заці кав лені. У цьому кон тексті варто зга дати цілесп ря мо ване 
без кош товне роз по всю дження деяких газет з роз мі щен ням на пер ших 
шпаль тах паніч них оці нок щодо падіння курсу гривні й стрімке подо рож-
чання долара США та євро в лютому – березні 2015 р. До речі, вико рис-
тання досяг нень інтер нет-тех но ло гій дає змогу від сте жу вати від но сини 
таких поширюва чів інфор ма ції, яка є про во ка тив ною щодо ста біль-
ності фінан сово-еко но міч ної ситу а ції в Укра їні, з іншими суб’єк тами 
як у нашій дер жаві, так і за її межами.

Отже, коротко уза галь нимо ана ліз дос віду ство рення біб лі о теч ного 
інфор ма ційно-ана лі тич ного про дукту з еко но міч ної тема тики за умов 
поши рення інтер нет-тех но ло гій в Укра їні. Ради кальні зміни в інфор-
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ма цій ному супро воді еко но міч ної діяль ності в Укра їні, пов’я зані 
із широ ким поши рен ням Інтер нету, мають як тех ніч ний, так і соці ально-
еко но міч ний харак тер. Поши рення Інтер нету в Укра їні та поліп шення 
умов дос тупу до цієї мережі ради кально збіль шили кіль кість пер шо-
дже рел, якими можуть корис ту ва тися пра ців ники інфор ма ційно-ана лі-
тич них під роз ді лів нау ко вих (уні вер саль них) біб лі о тек. Завдяки впро ва-
дженню інтер нет-тех но ло гій змен ши лась аси мет рія в мож ли вос тях 
дос тупу корис ту ва чів біб лі о тек Укра їни до різ них дже рел інфор ма ції, 
вра хо ву ючи між на родну ста тис тику. Потен ційно інфор ма цій ний прос тір 
укра ї нсь кої еко но міки став більш кон ку рент ним щодо про по зи ції інфор-
ма цій ної про дук ції, що є важ ли вою пере д у мо вою поліп шення якості 
інфор ма ційно-ана лі тич ної про дук ції біб лі о тек. Вико рис тання інтер нет-
тех но ло гій дає змогу ради каль ним чином роз ши рити масш таби пошуку 
та збору інфор ма ції, залу ча ючи до роботи дже рела, які були фізично 
недо ступні ана лі ти кові раніше. Це є інфор ма цій ною базою для більш 
успіш ного, ніж раніше роз в’я зання при та ман ної еко но міч ним про це сам 
про блеми неви зна че ності.

Вод но час поши рення Інтер нету та інших інфор ма ційно-ко му ні ка-
цій них тех но ло гій не зава дило збе ре женню фено мену істо рич ної спад ко-
єм ності роз витку еко но міч них про це сів, яка вияв ля ється в інер цій ному 
харак тері транс фор ма ції соці ально-пси хо ло гіч них меха ніз мів функ ці-
о ну вання й роз витку еко но міки. Зок рема, ана ліз від кри тих дже рел 
засвід чив наяв ність цього фено мену в стра те гії російсь кого «Газп ро му».

Нові мож ли вості з’яв и лись і у сфері дос лі дження такої форми 
соці аль них кому ні ка цій, як фінан сові кому ні ка ції. Саме завдяки ана лізу 
вели ких маси вів різ но ма ніт ної соці ально-еко но міч ної інфор ма ції 
із широ ким вико рис тан ням мож ли вос тей Інтер нету є змога вияв ляти 
зони потен цій ної фінан со вої неста біль ності в сус піль стві та суб’єк тів, 
що можуть бути так чи так у подіб ній неста біль ності заці кав лені.
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на эко но ми чес кую тема тику в усло виях расп рост ра не ния интер нет-
тех но ло гий в Укра и не

В ста тье обос но вы ва ется целе со об раз ность под хода к соз да нию биб ли о теч-
ного инфор ма ци онно-ана ли ти чес кого про дукта на эко но ми чес кую тема тику, 
осно ван ного на исполь зо ва нии дос ти же ний Интер нета и учи ты ва ю щего исто-
ри чес кую пре емст вен ность раз ви тия эко но мики. Эта пре емст вен ность про яв-
ля ется в инер ци он ном харак тере транс фор ма ции соци ально-пси хо ло ги чес ких 
меха низ мов, обус лов ли ва ю щих функ ци о ни ро ва ние и раз ви тие эко но ми чес ких 
явле ний и про цес сов. Инер ция пси хо ло гии мене дж мента исс ле до вана в дея тель-
ности «Газп ро ма». Пред став лен опыт соз да ния биб ли о теч ного инфор ма ци онно-
ана ли ти чес кого про дукта по широ кому кругу эко но ми чес ких про блем. Рас ши ре-
ние дос тупа к источ ни кам инфор ма ции через Интер нет поз во лило улуч шить исс-
ле до ва ния рынка стали и углу бить пред став ле ние о ситу а циях неопре де лён ности 
на неф те га зо вом и финан со вом рынках.
Клю че вые слова: биб ли о те ч ный инфор ма ци онно-ана ли ти чес кий про дукт, Ин-

тер нет, интер нет-тех но ло гии, инфор ма ция, эко но мика, эко но ми чес кие процессы.
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